



整合多方资源织密全域安全网 芝英镇“大应急”体系现雏形

应急管理是安全生产的重要防线,无论是全方位的预防还是高效迅速的响应都能更好地保障人民群众的生命和财产安全。芝英二期工业功能分区应急服务中心于今年5月份正式启动,以建设区域应急服务中心为抓手,芝英镇全面加强党对应急管理工作的领导,创新社会治理,整合基层工作力量和资源,坚持以防为主,防抗救相结合,充分发挥人民群众的积极性、主动性和创造性,推动应急管理工作向基层延伸覆盖,着力防范化解重大自然灾害风险,最大限度减少自然灾害损失。

双重预防筑牢安全防线 串点成线连线成面发展

芝英镇是工业大镇,自芝英二期工业功能分区投入生产至今已有十几年来,以金属制造业、日用五金、电动工具、电器等产业为主。园区有200多家企业,企业员工达数万人,有市场、学校、医疗站、商铺、宿舍等完善的配套,电动车使用频繁,存在火灾爆炸、中毒窒息、机械伤害以及社会冲突等事故的隐患。一旦发现险情,根据原来的应急救援体系,先层层上报或报警,再转接到各类专业的救援队伍,然后再安排前往事故现场进行救援,其中至少也需要20-40分钟的时间。但在实际情况下,救援队伍难免会因为各层安排、路途较远、堵车、对事故点的地形不熟悉等原因,延误救援时机,让救援效果大打折扣。

因此,像芝英二期工业功能分区这样工业企业集聚之地,对应急服务中心的建设有着迫切需求。区域应急服务中心建立后,由第三方专业公司提供风险评估技术服务。

一方面,应急服务中心设立安全生产体检站,监督、指导生产经营单位贯彻执行国家有关安全生产工作的方针政策和法律法规标准,对企业安全隐患进行排查,联合镇安监部门对排查出的事故隐患及时督促整改,并建立档案,持续跟踪问效,形成隐患闭环并建立隐患排查治理体系。

另一方面,根据对园区内所有企业单位调查摸底的情况,应急服务中心依据工业区块内企业的类型以及可能发生事故的类型,对企业实行风险等级评估,依次建立红、橙、黄、蓝四色风险分级管控体系,并按照风险等级定期开展巡查。

通过对安全隐患不同纬度的统计分析等形式,针对行业情况统计、企业各子公司、各部门隐患及风险统计、排名统计、趋势统计、分类统计以及人员检查情况统计,双重预防机制可以实现从不同维度对隐患把控,实现事故的事先预控,关口前移,从而有效降低人员伤亡和财产损失风险。

建设初期仅录入了二期工业功能分区内的企业,经过一段时间的运行,现在芝英集镇范围内的一些企业也已经接入应急服务中心的管理之中,目前共有400多家企业被纳入这张安全网。下一步,还有柿后工业功能分区、郭山畈工业功能分区、横沿工业功能分区等地的企业将逐渐加入。芝英镇人大主席倪福君介绍,以芝英二期工业功能分区为起点,应急服务中心将把芝英镇辖区范围的企业串点成线、连线成面,掌握全域安全生产情况,并以智能化、信息化手段,整合资源和工业信息,建立多功能的工业管理服务中心,为辖区内企业提供更多、更优质的服务。



应急服务中心



智慧应急平台

智慧应急平台整合多方资源 接警10分钟内迅速响应



检查指导

区域内已搭建一个物联网、安全生产隐患日常排查、数字预案等于一体的智慧应急平台,可以实现信息采集、数据传输、资源存储和任务计算的任务。

录入智慧应急平台的企业都拥有自己的专属二维码,扫一扫便可发

现内有乾坤。据悉,通过这个二维码可以进入企业内部了解具体的风险情况及管控措施、发生事故类型、事故后果严重程度以及影响程度等信息,以后前来应聘的员工,可以事先了解工作存在的隐患,再决定是否就业,提高安全意识的同时也能减少因安全问题引发的劳动纠纷。

在智慧应急平台上,点击视频选项,可以看到整个园区的高清实景,同时,风向标、广播、路况、危化品分布以及应急物资分布等资料内容准确翔实,都可查看。除此之外,如果出现险情,可在救援平台上进行一键报警,指挥室收到信息后,在最短时间内完善应急预案,并决策、指挥、

调度、协调,缩短应急处置的流程,减少事故扩大及损失。

接到报警后,我们可以直接在平台上找到企业的相关负责人确认情况,同时能在大地图上自由划出隐患区域,查看范围内企业应急物资、危化品存放、安全员等情况,也能在平台上看到风向,便于迅速制定应急方案,进行疏散和救援。璟鑫公司总经理冯国辉介绍,从接到预警到响应能在10分钟内完成。应急平台还连接了高音喇叭,当事故发生时,可通过数字广播通道通知全区域所有人员实施撤离,也可发送短信至具体企业、商场、学校、村庄等单位实时通知安全员或相关负责人组织撤离。

党建引领全域参与 组建不同险种 邻里救援队

在应急服务中心建设的同时,芝英镇提出一个全防联救机制的定义,即针对区域内可能发生的突发事件或者自然灾害等,遵循因地制宜、整合资源的原则,充分利用现有的消防应急、卫生医疗、民间救援等力量,组织企业和个人联合建立不同险种的邻里互助救援队,形成群策群力、防患未然、全域参与、互帮互助的应急救援机制。

目前组建的应急队伍救援人员主要从第三方安全应急服务机构人员,以及物业、企业里抽调,已有140余人,下一步这支队伍将继续吸纳镇所属的消防站、联防队员、民间救援组织近边人员。应急服务中心会负责区域内应急队伍的日常工作,由专业救援队指导业务,并组织日常训练及演练、区域内突发事件的前期救援与处置工作等相关工作,打造成一支招之即来、来之能战、战之能胜的应急队伍。

可以说,这支队伍的组建能够有效弥补现有应急救援体系在时间与空间上的不足,一旦发生险情能有效利用区域内现有资源及人力组织进行前期处置,避免因盲目施救而造成人员伤亡和财产损失,能有效提升全民面对事故时的现场处置能力与防灾救灾的意识与能力。不单单是

队伍的整合,未来,应急服务中心还将融入医疗站、工程队等资源,完善应急功能。冯国辉介绍。

除了针对二期可能发生的事故类型投入16万元配置应急装备,镇里按一辆5000元的标准补贴村里购买小型消防车,现在已经有不少村里已经购买了消防车,在原有联防队的基础上组建了简易消防站。倪福君说,村里的消防车日常可作为绿化浇水使用,当发生突发事件时,也能第一时间赶赴现场进行救援,使损失减少至最少。

为了整合更多资源和力量,将应急这张大网拉得更密更实,芝英镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,通过“三建”(建组织、建队伍、建机制)、“四加”(加强

监测预警、加强巡查排查、加强危险区域人员转移、加强应急自救能力建设)、五强化(强化组织动员、强化督促检查、强化基础设施建设、强化综合调度、强化应急救援),实现乡镇应急管理工作“六个有”(有组织、有应急预案、有信息化系统、有应急队伍、有物资装备、有宣传培训)、村避灾自救“七个一”(一张责任网格清单、一张人员避险转移图、一套简易监测预警设备、一处避灾安置场所、一批紧急避灾物资、一组警示标识、一次培训演练),夯实乡镇、村应急管理工作基础,打造“基层党建+应急管理标准化”模式,在强化基层自然灾害风险防控化解能力的同时,为其他突发事件的应急处置提供有力支撑。



消防演练

树立公共服务行业新形象，人人都讲普通话。